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Решение олимпиады 9 класс
2023/2024 учебный год
Задание 1. Тест
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За 1 правильный ответ – 1 балл.

Итого: 10 баллов за тест.
Задание 2. Задачи:

Задача 9-1.

	Предполагаемое решение
	Баллы

	а) Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2
    2Zn + O2 = 2ZnO
    2Cu + O2 = 2CuO
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

(1,5 балла)

	б) n(H2) = 3,4 дм3: 22,4 дм3/моль = 0,152 моль

    n(Zn) = n(H2) = 0,152 моль

   m(Zn) = 0,152 моль·65г/моль = 9,88 г

  m(Cu) = 24,28 – 9,88 = 14,4 г 

 ω(Cu) = 14,4 : 24,28 = 0,593 или 59,3 %.
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

(2,5 балла)

	в) n(Cu) = 14,4 г : 64 г/моль = 0,225 моль

n(ZnO) = n(Zn) = 0,152 моль

n(CuO) = n(Cu) = 0,225 моль

m(ZnO) = 0,152 · 81 = 12,312 г

m(CuO) = 0,225 · 80 = 18 г

m(твердого остатка) = 12,312 + 18 = 30,312 г
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

(3 балла)

	г) Cu + 2H2SO4(конц.) = СuSO4 + SO2 + 2H2O

    Zn + 2H2SO4(конц.) = ZnSO4 + SO2 + 2H2O

(c цинком засчитывать правильные и следующие уравнения реакций:

3Zn + 4H2SO4(конц.) = 3ZnSO4 + S + 4H2O

4Zn + 5H2SO4(конц.) = 4ZnSO4 + H2S + 4H2O)
	1,5 б

1,5 б

(3 балла)

	Сумма баллов за задачу
	10 баллов


Задача 9-2.

	Предполагаемое решение
	Баллы

	а) Игорь – Na2SO4
   Иван – HCl
   Дмитрий – Ba(OH)2
   Алексей - Cu(NO3)2

   Михаил – ZnI2
   Роман – AgNO3
   Александ - K2CO3
	1 б

1 б

1 б

1 б

1 б

1 б

1 б

(7 баллов)

	б) K2CO3 + 2HCl = 2KCl + CO2 + H2O

Ba(OH)2 + Na2SO4 = BaSO4 + 2NaOH

Cu(NO3)2 + Ba(OH)2 = Cu(OH)2 + Ba(NO3)2
ZnI2 + 2AgNO3 = 2AgI + Zn(NO3)2
ZnI2 + Ba(OH)2 = Zn(OH)2 + BaI2

Zn(OH)2 + Ba(OH)2 = Ba[Zn(OH)4]

Zn(OH)2 + 2HCl = ZnCl2 + 2H2O
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

1 б

0,5 б

(4 балла)

	в) HCl, Ba(OH)2, Cu(NO3)2, AgNO3
	0,25 б за каждое вещество

(1 балл)

	Сумма баллов за задачу
	12 баллов


Задача 9-3.

	Предполагаемое решение
	Баллы

	а) ω(Э) = Ar(Э)·N(Э)/Mr(вещества)
0,3975 = Ме/Ме + 96

Откуда Ме = 65 Zn
Соль – ZnSO4
	4 балла

	б) Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2
ZnO + SO3 = ZnSO4
ZnO + H2SO4 = ZnSO4 + H2O

Zn(OH)2 + SO3 = ZnSO4 + H2O

Zn(OH)2 + H2SO4 = ZnSO4 + H2O

ZnCO3 + H2SO4 = ZnSO4 + H2O + CO2
Могут быть предложены и другие уравнения реакций
	0,5 б за уравнение 
(3 балла)

	n(ZnSO4) = 140,07/161 = 0,87 моль
n(O) = 4n(ZnSO4) = 0,87·4 =3,48 моль
N(O) = 3,48·6,02·1023 = 2,09·1024 атомов
	1 б
1 б

1 б

(3 балла)

	Сумма баллов за задачу
	10 баллов


Задача 9-4.

	Предполагаемое решение
	Баллы

	а) n(HCl) = 16,352:22,4 = 0,73 моль

m(HCl) = 0,73·36,5 = 26,645 г

m(раствора) = 26,645 + 240 = 266,645 г

ω(HCl) = 26,645 : 266,645 = 0,0999 примерно 10 %
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

(2 балла)

	б) V(раствора) = 266,645 : 1,05 = 253,95 см3 

V(растора) =  0,254 дм3
С(НCl) = 0,73 моль : 0,254 дм3 = 2,874 моль/дм3
	0,5 б

1 б

0,5 б

(2 балла)

	в) NaOH + HCl = NaCl + H2O
n(NaOH) = n(HCl) = 0,73 моль

m(в-ва NaOH) = 0,73 ·40 = 29,2 г

m(р-ра NaOH) = 29,2 : 0,2 = 146 г
	0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

(2 балла)

	г) Пусть в получен раствор в котором на 1 моль воды приходится х моль HCl.

H2O → 2H + O

HCl → H

Тогда n(H)в H2O = 2 моль, n(O)в Н2О =1 моль

n(H)в HCl = х моль

По условию задачи N(H)/N(O) = 2,2

Значит и n(H)/n(O) = 2,2

Тогда:

(2+х)/1 = 2,2

Решив уравнение, получим х = 0,2 моль

m(HCl) = 0,2 · 36,5 = 7,3 г

m(H2O) = 1 ·18 = 18 г

m(раствора) = 7,3 + 18 = 25,3 г

ω(HCl) = 7,3 : 25,3 = 0,289 или 28,9 %

Могут быть и другие способы решения данной задачи
	1 б

1 б

1 б

1 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

0,5 б

(6 баллов)

	Сумма баллов за задачу
	12 баллов


ВСЕГО: 54 б.
